
	教学设计方案

	题目
	第六单元《 爱莲说》
	年级学科
	七年级语文
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	张小琼
	工作单位
	平远县河头中学借调县二小

	   教学目标
	1．知识和技能：积累文言词语，疏通全文，了解文学体裁和什么是“托物言志”。 

2．过程和方法：反复朗读以至成诵，整体感知课文，理解精美语言特色。 

3．情感态度价值观：感受到文章的美，能找出描写莲花的句子，并体会莲的高贵品质。 

	教学重难点关键
	1．教学重点：了解文中运用衬托手法的作用和托物言志的写法。

2. 教学难点：把握文章的主题旨，理解映衬手法。
2．教学难点：理解文化存在差异，从而既尊重本民族文化的价值，又尊重其他民族文化的价值。



	教学方法
	问题教学法、启发式教学法。


	运用的

信息技术工具
	硬件：投影仪、多媒体电脑、智能手机、电教平台
软件：PPT2003、腾讯视频、美图秀秀、WORD2007等

	教学设计思路
	《海上日出》是不可多得的名家精品，它来自于巴金先生真实的生活经历，真实的内心体验。学习巴金先生留心生活、勤于观察，我们也会在大自然中有惊喜的发现[image: image1.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




。

所以我通过以下三个步骤来实现教学目标。

1、指导学生有感情地朗读课文，背诵课文。
2、引导学生边读边想象海上日出的美丽景色，体会作者对海上日出景色的赞美之情，并从中受到美的熏陶。
3、帮助学生练习本课要求会写的“刹、痛、辨、镶”4个生字；掌握“一刹那、发痛、分辨、镶金边”等词语。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	1、情景导入，
   揭示课题。

3分钟
	由多媒体配乐展示荷花的图片（引入情景）
 
	学生回忆相关咏“莲”或“荷”的诗句
 
	学生初步感受“莲”的形象 
 

	诱思导学

   10分钟
	教师出示学生自主学习的内容，点拨指导。
 

 
	1.学生自读课文：弄清字、词、节奏。
2.学生自读把握语气和节奏。
3.学生齐读课文，整体感知。
4.分组疏通文意，学生对照注释及提示理解文意。

 
	培养学生自己思考问题的积极性，使不同层次的学生都能积极主动地获取知识。

	3.合作探究
	教师出示学生探究的内容。（多媒体展示）  
 1.什么是“说”？
2.看课文注释，画出不能理解的句子。
3.文章开头为什么先写陶渊明和世人的爱好？ 
4.文中写了哪些花？重点写什么？为什么要写其他的花？ 
5.文章仅仅是写花吗？采用了什么写法？花与人有什么关系？


6.哪些地方是写莲的？从哪些方面写莲的？
7.莲花有什么特点？作者为什么喜欢莲花？
8.作者为什么发出“莲之爱，同予者何人？”的感叹？作者的感叹说明了什么？ 
	学生分组讨论，与教师的点拨和学生的学习合。成绩不错的学生更注和积累，成绩略差的同学的理解并及时消化与及理。
	让学生自主思考，深入理解文章内涵。

	4.朗读背诵指导
	通过各种形式的朗读来实现。 
	男女生分段朗读，自由朗读，教师提问，学生用书上的原句回答等。！
	通过提问背诵课文，同时能为理解性默写打基础。

	5.拓展延伸
	1.与莲花有关的诗歌
2.写几句关于莲花的话可以是对莲花的描写，学习本文的感受，对生活态度的思考
	学生思考讨论后回答
	体现语文“工具性”与“人文性”的结合

	6.课文总结
 
	1.归纳主题（找出中心句）
2.了解本文衬托的写法
     本文中，作者除了写莲，还提到了什么花？几次提到？作用是什么？
 
	衬托的两种类型——正衬，  反衬

陶渊明  爱菊
      世人  爱牡丹 （衬托，表现自己独爱莲，与众不同）
       予     爱莲


2.菊 花之隐逸者
    牡丹   花之富贵者 （衬托，表现莲的品格高出百花）
     莲    花之君子者


3.菊之爱  陶后鲜有闻
  莲之爱  何人（衬托，感慨世风恶浊，表现作者洁身自好）
  牡丹之爱   众

	    全面掌握文章内

	板书设计

	爱 莲 说        周敦颐

      生长环境---濯清涟而不妖       纯真自然，不媚于世

   体态    ---中通外直           内心通达，行为正直 

   香气      不蔓不枝           不攀附权贵 

             香远益清           美名远扬 

             亭亭净植           高洁独立 

   风度      可远观而不可亵玩   自尊自爱，令人敬佩 

托物————————————————————————  喻人 

                     菊花牡丹                     对比烘托

                                                                    

	学生学习活动评价设计
 

	    我在教学设计中努力探求一种让学生参与课堂教学，把学生活动有机渗透到教学的各个环节中去的方法，着眼引导学生通过自学，培养他们动口、动手、动脑的能力，以获取知识、提高素质、增长能力。设计的重点放在学生通过自学，独立发现问题、解决问题、掌握知识的方法上，并把课堂当作他们能力展示的天地，激发他们参与教学活动的积极性。
   但是在其中令我不满意的是，不是所以的学生都能参与其中，有些学生还是没有调动起来，我应该在以后的教学中多多找寻方法，促进我和学生共同进步。


	教学反思

一、内容太多，课堂太紧张。可以考虑减去课堂环节的“2、口语练习，同时进一步理解课文”，变之为课外练习；补充资料可以再精简，或只是提到即可，不必全诗朗诵或板书。这样可以节省一些时间。

二、课堂朗诵不足，在课内完成背诵任务有点难。利用下午自习完成背诵任务。



